



Ладонкин Павел Яковлевич (слева). Весна 1941 г., Брест.

Несколько лет назад мы решили составить генеалогическое древо нашей семьи и стали собирать информацию. Нам было известно, что в Великой Отечественной войне участвовали оба прадеда, но они давно умерли, ни документов, ни фотографий практически не сохранилось. Все, что получилось в итоге, восстановлено по воспоминаниям родственников, Книге Памяти, данным ОБД «Мемориал», запросам в военкоматы и архивы.

Ладонкин Степан Яковлевич 1905 года рождения, уроженец деревни Де-

Бессмертный полк

мидиха Сицкого сельсовета Чкаловского района. Глава большой семьи – отец шестерых детей. Был призван в июле 1941 года. Рядовой, минер 208-го отдельного отряда разминирования 3-го Фронтового Управления Оборонительного Строительства 27-й отдельной моторизованной инженерной Ясской бригады РГК (резерв верховного главнокомандования). Воевал на Центральном и 2-м Украинском фронтах. Был ранен, но после излечения вернулся на фронт. Награждён медалью «За отвагу». В наградном листе написано: «При разминировании г. Будапешта отличался тщательностью работы. Участник разминирования главной таможни, 2-х госпиталей, вокзала Ференцварош и других городских промпредприятий. При строительстве моста через р. Шорокшари - Дунай показал себя отличным сапером-строителем, подорвал 15000 кв.м. льда». После войны работал в котельном цехе завода им. Ульянова-Ленина. Был очень скромным человеком, о войне не рассказывал. Умер в 1978 году.

В процессе поиска информации о прадеде случайно были найдены похожие данные. Так мы выяснили, что у прадеда был младший брат Павел.

Ладонкин Павел Яковлевич 1921 года рождения призван на срочную службу в армию 04.10.1940 года Чкаловским РВК. Рядовой, артиллерист. Связь прекратилась с июля 1941 года. Признан пропавшим без вести. Больше о нём практически ничего неизвестно, запросы в архивы России и Белоруссии результатов не принесли. Единственная фотография Павла чудом сохранилась в старом семейном фотоальбоме наших родственников с подписью «г. Брест, весна 1941 года».

История одной фотографии

В потертом альбоме

с каждой страницей

Время листаешь вспять.

На снимках родные, знакомые лица

Для нас оживают опять.

Все подписи чёткие в помощь

потомкам,

И даже смешные есть.

Но есть и особые: «Павел Ладонкин.

Весна. Сорок первый. Брест».

Слева на снимке – по сути мальчишка

Прадеда младший брат.

Брови нахмурил. Короткая стрижка,

Очень серьёзный взгляд.

Артиллерист – не случайность –

призванье.

Пусть нет наград на груди,

И рядовой – невысокое званье,

Но всё ещё впереди.

Одно только фото отправлено маме

(Хвасталась всей родне)

С последним письмом.

А с июля – молчанье...

Сведений больше нет.

Без вести... и не найти человека.

Пропал, улетел как дым.

Ему на единственном фото навеки

Останется двадцать один.

Время идёт, ход его непреклонен.

Надёжней, чем крепкий гранит,

Один фотоснимок

в потертом альбоме

Застывшую память хранит.

Имя Ладонкина Павла Яковлевича занесено в Книгу памяти нижегородцев, павших в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, и увековечено на мемориале в с.Сицкое.

Совершенно неожиданно для нашей семьи после ответов об отсутствии информации о Павле в архивах с нами связался Юрий Фомин – историк, занимающийся темой обороны Брестской крепости. Он прислал нам маленькую заметку из армейской газеты "Часовой родины" от 27.03.41 года, в которой описан прием Павла Ладонкина в комсомол. Благодаря этому, стало известно, что Павел проходил службу в 131-м артиллерийском полку 6-й стрелковой дивизии. Полк располагался за западным валом Кобринского укрепления Брестской крепости, на самой границе.

Ещё один мой прадед – Шаров Василий Фёдорович, 1901 года рождения, родился в д.Заскочица Пучежского района Ивановской области. В его семье было 7 детей. Работал лесником. Был призван 16 марта 1942 года. Проходил военную службу в 32-м гвардейском стрелковом полку, был наводчиком (первым номером) противотанкового ружья. 6 июля 1942 года в бою у д. Выгоновский Волховского района Ленинградской области получил тяжёлое ранение обеих ног. Врачи утверждали, что он больше не сможет ходить и предлагали отправить в дом инвалидов. Моя прабабушка, Екатерина Ивановна, забрала его из госпиталя в Уфе и вывела. После войны деревня Лопатино, где они жили, попала в зону затопления при строительстве Горьковской ГЭС и вся семья переехала в Чкаловск. Умер в 1958 году. Имя участника ВОВ Шарова Василия Фёдоровича увековечено в капсуле в основании «Обелиска славы», установленного в «Летнем» парке г. Пучежа.

Начиная с 2016 года каждый День Победы наши прадеды снова встают в строй Бессмертного полка. Мы помним! Мы гордимся!

Татьяна СТАФЕЕВА

В этом году вся наша страна отметит 80-летие Великой Победы! Всё дальше от нас эти горькие военные годы, всё меньше людей, заставших их, но передается от отцов детям и живёт в наших семьях память о наших родных, отстоявших страну.

Хочу рассказать о двух героях, двух летчиках: моём дяде – брате моей мамы – Николае Петровиче Мельникове и дяде моей жены Павле Ивановиче Семাকে.

Русский и украинец. Сержант, отлетавший только год войны, не успевший получить свои награды, и не доживший до 20 лет, и полковник, прошедший с воздушными боями без единого ранения всю войну, Герой Советского Союза, кавалер многих орденов и медалей.

Павел Иванович Семак родился 16 августа 1913 года в селе Петровка Черниговской области, что на Украине. Работал мастером на одном из предприятий в городе Калинине.

В 1935 году Павел Иванович был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и сразу направлен в лётную школу. В 1939–1940 годах военный летчик П.И. Семак принял участие в боевых действиях в ходе советско-финской войны. После её окончания, местом службы Павла Ивановича стал латвийский город Лиепая, где базировался советский военный аэродром.

Два героя

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. С первого дня войны советские военные аэродромы, расположенные рядом с границей, подверглись жестокому бомбардировкам немецкой авиации. С первого дня войны, отправив жену с недавно родившейся дочкой в эвакуацию в город Горький, гвардии лейтенант лётчик Семак бомбил скопления танков и живой силы противника, артбатареи противника, самолёты на аэродромах, эшелоны на вокзалах и в пути, мосты и переправы, вражеские скопления в тылу, передний край обороны противника.

К сентябрю 1944 года командир эскадрильи 4-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка 280-й смешанной авиационной дивизии 14-й воздушной армии 3-го Прибалтийского фронта гвардии капитан П.И. Семак совершил 186 боевых вылетов, уничтожил 11 вражеских самолётов на земле и в воздухе.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом отвагу и героизм гвардии капитану Семаку Павлу Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза. Был также награждён тремя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной

Войны 1-й степени и Красной Звезды, рядом медалей.

В селе, где он родился, его именем назвали улицу, установили бюст героя. Сохранился ли этот памятник на Украине, где извлекаются от всего советского?

После войны Семак с семьёй жил в Киеве и продолжал военную службу – был летчиком-испытателем военной техники в КБ Ильюшина. В отставку ушел в 1954 году в звании полковника. Был инфаркт, врачи объяснили, что запредельные нагрузки с первого до последнего дня войны сказались на сердце полковника.

Умер Павел Иванович 26 января 1961 года, похоронен на Лукьяновском военном кладбище в Киеве.

Николай Петрович Мельников родился 22 декабря 1922 года. Николай Мельников был серьёзным и целеустремлённым юношей, учился на пятёрки, в 1933 году как лучший пионер был направлен во Всесоюзный пионерский лагерь Артек. В 1940 году Николай с отличием окончил среднюю школу. Он серьёзно увлекался химией, оборудовал дома химлабораторию, был чемпионом города по боксу, прыгал с парашютом. Как сказали бы сейчас, «золотой медалист» Николай Мельников мог поступить без экзаменов в любой ВУЗ страны, но Коля



Павел Иванович Семак



Николай Петрович Мельников

выбрал небо. В том же 1940 году Николай стал курсантом Батайской авиационной школы в Ростовской области. С началом войны Николай Петрович Мельников, пройдя в училище ускоренные курсы подготовки летчиков, в сентябре – октябре 1941 года был направлен в только что сформированный в сентябре 1941 года 518-й истребительный авиационный полк.

На разных фронтах бился с фашистами летчик-истребитель Николай Мельников. Принимал участие в Ржевско-Вяземской и Сычёвско-Вяземской операциях в составе Калининского фронта. В ходе битвы за Кавказ участвовал в Новороссийской оборонительной операции в составе 5-й Воздушной Армии Северо-Кавказского фронта.

Сохранилось письмо отцу из действующей армии, напи-

санное карандашом на небольшом листе серой бумаги.

15 сентября 1942 года пилот, сержант 518-го истребительного авиационного полка Николай Петрович Мельников после очередного воздушного боя «не вернулся с боевого задания».

Так было написано в похоронке, полученной его родителями. Место его гибели, к сожалению, не известно, ясно только, что это район Новороссийска.

Две такие разные судьбы. Но теперь они в едином строю Бессмертного полка и всегда в нашей памяти. Как и миллионы героев, защищавших Родину в жестоких боях. Хочу, чтобы память о героях войны, о великой Победе, родных людях, погибших и живых, оставалась в памяти наших потомков.

Николай КОССОВ,
ветеран труда